

和美乌石绘蓝图

乡村风情



近些年来，乌石镇先后荣获全国造林绿化百佳乡镇、安徽省优秀旅游乡镇、安徽省社会治安综合治理工作先进集体、安徽省名优茶出口基地等称号。下一步的乌石镇将继续围绕打造太平湖畔旅游度假区、建设高质量生态农业两个目标，实施旅游业态“满天星”计划，加快打造乌石镇农业联合体，打响乌石文旅及农产品品牌。

从清新脱俗的舒溪村，再到桃源村“皖美金牌民宿”乾元洞，以及天地山水画的画境茶儿境，仅仅一天和乌石亲密

是的，此时用任何词来形容眼前的景色，都略显苍白了。有人称此地风景为黄山的“阿勒泰”，所以，岂止是一个“美”字所能表达和概括。远处青山连绵起伏，山间白云缭绕，云儿时而如玉带缠绕着青山，时而缥缈成纱轻绕着青山，此时青山妩媚，如同绝色佳人半遮了面，而山间升腾飘逸的云儿如同她飘然的仙袂。蓝天白云青山的倒影在如同碧玉般的湖水里，恰如“水光潋滟晴方好”，更是“天光云影共徘徊”了。估计每个国人心底里都有属于自己熟知的青绿山水，而此时的绿色，是丰富的，我把“中国传统绿色色系卡”拿来对照，远处的青山应是古人说的青色，远山的下前方是俱依着一圈近处的山，颜色又要略深绿些了，我不知道如何去形容，或许是黛色了。这深深浅浅的绿，层层叠叠的绿，古人说的青山水莫不如此。绿草如茵，秋水长天，鱼翔浅底，白鹭翩跹。

“我见青山多妩媚，料青山见我应如是。”这里的美景适宜发呆，更适合拍

照打卡，因为背景美到极致，一个随手拍就是大片，一个反手拍就是快乐，来到舒溪，四周治愈的风景，让人舒适，愉悦身心。于此时二三友人相聚交流感悟生命的美好，抑或三五好友去到湿地深处，各种摆拍，和美景拥抱，和自然亲密接触。大家欢乐的笑声溢满了舒溪这座太平湖国家湿地公园的一隅。舒溪，不仅有着美丽的自然风光，还流传着一个美丽动人的传说，如“化狸溪”等，等你来打卡探寻。

午餐后去往桃源村，车子来到一座设计别致的民宿。这里地处偏远山区，但环境清静雅致，我们一行都有被惊艳到的感觉。院内一隅凉亭，一弯小桥，流水潺潺绕屋，几尾悠哉红鱼，四周草木扶疏，围墙转角的红枫叶告诉人们，这是秋天。原来，此民宿为安徽省“皖美金牌民宿”——乾元洞。我们一行在此小憩片刻时，民宿主人方老板热情地招呼大家就座品茶。民宿大厅既是早餐厅，亦是茶室，室内设计略带日式侘寂风，大厅中间摆放一原木大板茶

桌，两边为卡座，墙面则是大块玻璃，在此静谧之处用餐、品茶可庭院景致，位置不同，景致不同，既可一目了然，抑或移步换景，给人设计美学精巧之感。客房内布置得温馨宜人，推开房门，舒适感扑面而来。深山有如此高端民宿，炎炎夏日，则可通过后院的小路穿过茶园和竹林，来到河边戏水玩耍；冬日可围炉煮茶。春秋天的风景自是不必说的好。如此四季，仅需来此小住时日，即可体会山野居所的迷人所在。

最后一站将近黄昏，来到一个我觉得有着好听地名的村庄，名为“茶儿境”，它地处太平湖上游，需乘船到达。我们上岸后经过一段小路，来到一片红杉林，此时树叶未红，但岛的四周皆是湖光山色，大家又是忙不迭来到湖边草地上打卡拍照，要用镜头留住大自然赠予的美丽景象。此时湖边荷花摇曳，秋水涟漪，太阳把柔和的余晖洒向湖面，长英姐说，等到这片杉木红了，这里就更好看了。我听后脑海里急速地脑补着那美得令人惊叹的画面。

九曲河漂流记

多弯，落差巨大。从上游俯看，其水若游龙，直入苍莽。河谷跌宕起伏，若蛟蟒纠缠于乱石之中。九曲河漂流全程二千七百零米，上下落差逾一百五十米。为原始山谷、下三段。上段最为陡峭，为原山中、谷下段。其上又分三个平台阶段。一台比一台跌宕。中段为数里长之玻璃滑道，以水流速度快而著称。下段为出山谷后平缓河面，水缓而下。景为山可赏山中人家，拱桥流水。

及至第二平台下行时，因有之前经验，故可泰然处之。突然，小舟从第三平台冲下，完全不及反应之际，突觉心中一拧，耳边只听“嘭”地一声，随即天旋地转，整个身体突入水中，急速下坠，如同跌进无底黑洞。

悦赏大黄山

随即只觉身体触底反弹，呼吸便冲出水面。这于水中一入一呼，仿佛在一瞬间经历了整个人生。历尽风雨终得见彩虹，砥砺前行方能浴火重生。

经历过惊涛骇浪后的小舟，在玻璃滑道上飞速而下就如腾云驾雾般享受。耳畔飞溅的水花伴随着风声，如同“大珠小珠落玉盘”般悦耳动听，一种美妙至极之感油然而生。

玻璃滑道的尽头是宽阔的河面，我们仿佛是驾着小舟从天而降，在和缓清幽的河面上泛舟徜徉，其惬意感难以言表。水雾在明晃晃的日头下渐渐散开，如同袅娜的仙女般隐入四周翠绿之中。

张苏泽

非遗映古韵

夜幕低垂，银辉洒落，我踏着月色，步入黟县老街，恍惚之间，有一种穿越千年时光隧道之感，走进一个既古朴又充满现代气息的世界。这里，灯火通明的画卷向我徐徐铺开，那跳跃着温暖的灯盏像是历史的眼眸，静静地凝视着过往与今昔，老街那厚重的历史文化，如一首深邃的诗篇，等待着我去细细品味。

老街的石板路上，光影婆娑，两旁的建筑被温暖的灯光勾勒得棱角分明，古朴中透着几分温馨。青砖黛瓦，飞檐翘角，每一处都透露出岁月的痕迹与文化的底蕴。红灯笼高挂，随风摇曳，宛如点点星光落入凡间，为这静谧的夜晚增添了几分诗意与浪漫。我漫步其间，仿佛行走在古诗词的韵律之中，每行一步，都能听到岁月在这里发出回响之音，以及一砖一瓦彼此之间相碰撞之清脆。

忽而一阵悠扬的乐声随风飘来，引领我至一处非遗盛宴——鱼灯巡游。只见一群身着彩衣的艺人，手持形态各异的鱼灯，在夜色中缓缓游走，仿佛一群灵动的鱼儿在夜空中自由穿梭。这些鱼灯的制作极为讲究，以竹为骨，绵纸为皮，上绘五彩斑斓的图案，栩栩如生，宛如真鱼跃动。鱼灯的大小不一，有的长达数米，需要多人合力才能抬起，小的则在一米以下，可供孩童提在手中。艺人们通过精湛的技艺和生动的表演，将鱼灯的灵动与夜色中缓缓游动的时，时而跃出水面，时而潜入水底，仿佛真在水中游戏，而小鱼灯则紧随其后，它们或围绕大鱼灯游动，或相互追逐嬉戏，组成一个巡回游动的几许趣味和活力。鱼灯巡游是黟县老街的一项传统民俗活动，它承载着徽州人独特的宗祠文化和祈愿年年有余(鱼)的美好愿景，让人不禁感叹非遗文化的魅力与活力。



继续前行，一处中医摊吸引了我的注意。古色古香的摊位前，一位老中医正襟危坐，旁边摆放着各式各样的草药和医疗器械。他一边用通俗的语言解释着中医理论，一边为年轻人看诊把脉，耐心讲解养生之道。这样的场景，让我深刻感受到中医文化在时代的洪流中不仅没有消逝，反而与时俱进，焕发出了新的活力。老中医的精湛技艺和对传统文化的热爱与坚守，他在讲解中医文化时流露出的坚毅目光，让人不禁为之动容。

然而相比外面的喧嚣，这里却多了一份宁静。这份宁静，或许正是老街独有的魅力所在。它像是一方未被尘世打扰的桃花源，让人在忙碌与浮躁之外，找到了一片心灵的栖息地。站在老街的尽头，回望那条被灯光照亮的石板路，与外面车水马龙、霓虹闪烁的街道形成鲜明对比。真正的繁华不在于外在的喧嚣，而在于内心的平静与满足。

走在回家的路上，心中满是对黟县老街夜色的留恋与对非遗文化的敬佩。在这里，我看到了非遗之美与文化的博大精深和与时俱进的精神风貌。更重要的是，我体会到在这快节奏的生活中那份难得可贵的宁静与安详——那是老街给予我的最珍贵的礼物。

悠悠心曲

转眼间，我来到徽州师范学校已经一年多了。在这一年多的时间里，我认识了许多新的老师、新同学、新伙伴。

徽州师范学校每个学期还会开设一些选修课，如围棋、太极拳、化妆、鱼灯制作等。同学们可以根据自己的兴趣爱好来选择自己感兴趣的课程。我们还可以参加各种社团、社会实践活动，在实践中锻炼自己。这些课程和活动可以让我们在徽师的生活变得更充实更精彩，也让我们感受到了徽师的精神和文化。

时光流逝，一年一度的运动会将要开始了。在运动会的前几个星期，学姐们便带领我们在操场边训练。她们花费自己的空闲时间来帮助我们。她们的一招一式更加整齐有序。希望我们在运动会上拿一个好的名次，为班级增添新的荣耀。

在徽师的这段时间里，我不仅学习了专业知识，还学会了许多技能，让我有了正确地解决问题和独立思考的能力。

我选的是幼儿保育专业，我之所以选择这个专业是因为我特别喜欢跟小孩子打交道。每次看到他们那天真无邪的笑容，我就感到无比幸福。小孩子就像一张白纸，你对他们好，他们就会对你好。这种纯真的感情，让人特别暖心。

“十年树木，百年树人”，教育是兴国安邦的基础，是文明传承的纽带，是塑造灵魂的沃土。回首初次走进徽师的那一刻，我感慨万分，在这里我找到了一个新的舞台，一个实现梦想的地方。

人生海海，各有解答。当你选择，就是答案。刚进徽师看到的起点，就是如愿以偿的幼儿保育专业，我相信，在这个领域里，我能够找到属于自己的价值，并为之而努力。



汪红兴 文/图

河边菜青青

以前，我妈种菜时，我经常给她打下手。叫我挖地，我就挖；叫我施肥，我就施。至于种菜的经验与技巧，我就茫然无知。我妈走了后，我不在家乡工作，那地就给邻居种了。

种菜并不是容易的，挖地，看似用力即可，其实有讲究。光凭死力气，那地像是野猪拱过似的，高低不平。地要挖得平整，垄要起得起来，不能凹地积水。看那些老农挖地，四方方正，横平竖直，简直就是件艺术品。

种什么？怎么种？辣椒、南瓜、冬瓜、白菜、萝卜、大蒜等，菜地播种，应时而种，要掌握好节气。品种繁多，是要看天气时令，种不得半点马虎，我们就向附近的村民请教，都是熟人，他们也很热情，毫无保留地教我们，让我们少走许多弯路。

种瓜得瓜，种豆得豆。每年五月和十月，便是播种的关键期。买来的种子，要及时播种。干撒不行，最好浸点水，

时间不能太长。有时讨来或者买来一些菜秧，我们省力些，但觉得挺不好意思。

庄稼一枝花，全靠肥当家。这种子种下去，就像十月怀胎的胎儿，每天都要关注它，得及时浇水和施肥，补充营养，要让它尽快成活。这头两三天，是关键的关键，丝毫马虎不得。

浇水好说些，虽然要手提浇灌，但毕竟不远，而这肥料就比较麻烦了，这就得去买些复合肥、磷肥、尿素之类化肥补充，但这些不可施多，那样容易导致土地板结，而且菜味大打折扣。

再次想到农家肥，松软透气，作物生长好，但如今乡村里，养猪的人家寥寥可数，怎么办呢。

偶尔，我到村中向那些农户讨猪粪或牛粪，施到地里。挑着满满的一大担猪粪，走在村到大街上，我丝毫不觉尴尬，有回归田园之感。我本是农民，

汪红兴 文/图

生活的馈赠

单位就在率水河边，新安江上游。前几年，后门新修了条马路，路建成后，道路两侧有些闲置地。土地平整，阳光灿烂，松软透气，适宜种菜。有人捷足先登开地种菜，一向不种菜的妻，忽然心血来潮，也开了块地，面积不大，但也有小三垄，从此，我们种上了菜。

这事，我也挺赞同，平日待在电脑前时间久，运动少，有了地种，可以锻炼身体，还可以吃到自己种的菜，新鲜，何乐而不为呢？

说来我和妻，都是乡村长大，对种菜不陌生，但因为打小都是读书郎，一本正经地种菜，还没干过。想起陶夫子在南京大学农学院烧饭时说过，乡村教师要学会种菜和烧饭。感觉自己不会种菜，做个乡村教师挺惭愧。

夏日如火，这些瓜儿们像是吹了气的气球，一天一个样，几天下来，瓜果满园，吊在那，根本吃不过来。最喜欢在